

探寻高校图书馆助力乡村文化产业高质量发展的路径

■ 马晓敏

文化是民族赖以生存和发展的精神命脉，是我们的精神家园。文化自信是国家和民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。在我国全面推进乡村振兴背景下，文化产业扮演着至关重要的角色。高校图书馆作为社会文化传承的主阵地，不仅肩负着为高校培养高科技人才的责任，也应利用自身资源优势积极参与到乡村振兴工作中去，促进乡村文化产业高质量发展。乡村文化产业发展模式单一，人才资源不足，发展相对滞后。高校图书馆是乡村文化事业发展的“魂引”，应充分发挥其自身优势，更好地为地方服务，助力乡村文化产业建设，推动乡村文化产业高质量发展。

文化是国家、民族的精神命脉所在。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化工作，作出一系列重大决策部署，推出一系列重大政策举措，推动文化事业高速发展。文化产业的快速发展，在满足人们社会主义精神文明生活新期待、传承中华文明、巩固和坚定文化自信、提高国家文化软实力、增强中华文化影响力等方面发挥着极其重要的作用。习近平总书记在2018年8月出席全国宣传思想工作会议时指出，要推动文化产业的高质量发展，健全现代文化产业体系和市场体系，推动各类文化市场主体发展壮大，培育新型文化业态和文化消费模式，以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感。党的二十大报告从国家发展、民族复兴的高度，提出了“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的重大任务，就“繁荣发展文化事业和文化产业”作出安排部署，为文化工作的快速发展提供了根本遵循、为文化工作指明了前进方向。

乡村文化产业发展现状分析

在信息技术高速发展的社会大背景下，国家的强国富农离不开乡村文化振兴，同时，文化振兴亦为实现中国式现代化的基石。当前，我国社会主义现代化建设的最艰巨最繁重的任务仍然在农村。乡村振兴是人们实现共同富裕的根本途径，乡村文化根植于农村，是我国传统文化的重要组成部分。乡村文化产业的建设，是我国全面施行乡村振兴战略的重要精神支柱。推进乡村文化产业的高质量发展，让文化产业赋能乡村振兴，以中国式现代化全面推进乡村振兴，既是乡村振兴的战略方向，也是中国式现代

化的乡村文化振兴新行动。党的二十大报告就“提高全社会文明程度”作出了一系列部署安排，并提出“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展”的方针政策，为新时代新征程加强城乡精神文明建设指明了前进方向、提供了根本遵循。推动文化引领乡村振兴工作，首先必须要有一个能够承担文化教育的参与主体。2015年，教育部印发了《普通高等学校图书馆规程》。在《规程》的第一章第四条中为图书馆赋予了新时代的新任务，即积极参与各种资源共建共享，发挥信息资源优势和专业服务优势，为社会服务。因此，高校图书馆作为文献信息资源中心，它不但要担负起满足师生的文献资源需求，为高校培养高科技人才等方面的职能，也应切实履行起服务社会的职责，充分利用自身资源优势积极参与到乡村振兴工作中去，促进乡村文化产业高质量发展。

乡村是我国文化基础相对薄弱、发展相对滞后的区域，加快农村文化产业的建设，事关我国整体文化建设全局、关乎长远、具有极其重要的意义。文化振兴是乡村振兴工作中最基础的工程，也是乡村社会在新时代背景下高质量发展的重要保障。如果说文化振兴是乡村振兴工作的“魂”，那么，高校图书馆则是乡村文化事业发展的“魂引”。“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。”我们只有打好社会主义精神文化为载体的乡村精神文化体系，塑造文化乡村，培育文明乡风，才能使乡村生活真正富起来，环境美起来，精神鼓起来，乡村振兴战略才能真正实现。近年来，乡村文化产业蓬勃发展，成绩斐然。随着乡村文化投入逐年增多，文化设施有所改善，但是乡村文化产业建设与全面建成小康社会目标还存在着一定的差距，与经济